长城文化遗产探访之旅

线路组成:黑龙江(碾子山旅游区)—辽宁(虎山长城景区、九门口景区)—河北(山海关景区、角山长城景区、青山关景区、喜峰雄关大刀园景区)—天津(黄崖关长城景区)—河北(金山岭长城景区)—北 京(八达岭长城景区、慕田峪长城景区、居庸关长城景区、水关长城景区、司马台长城景区)—河北(大境门景区)—山西(李二口长城景区、右玉生态旅游景区、娘子关景区、偏关老牛湾景区)—内蒙古(黄河 大峡谷·老牛湾旅游区)—陕西(镇北台长城景区)—宁夏(镇北堡西部影城、水洞沟旅游区)—甘肃(乌鞘岭风景区)—青海(大通娘娘山景区)—甘肃(嘉峪关景区)—新疆(克孜尔尕哈烽燧)

线路特色:长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征,是我国现存体量最大、分布最广的世界文化遗产,是人类历史上的伟大建筑奇迹。本线路以明长城为主干,串联起以明长城精华段落 为核心的旅游景区,展示我国古代的建筑技术和军事防御思想,让人们在领略长城壮美雄姿的同时,了解长城沿线地区波澜壮阔的历史和丰富多彩的文化,增强文化自信和民族自豪感

在甘肃待了20余年,对于700多公里以

到达嘉峪关的时候,正值傍晚,风很大,

外的"天下第一雄关"嘉峪关,我还是陌生

的。从前也想象过大漠孤烟、长河落日的壮

阔景象,不免心驰神往,终于有了几天年假,

将天空中的云吹得如红色轻纱一般,一丝

丝、一片片,随意地飘浮着。第二天天刚蒙

蒙亮,我们就坐着大巴车来到嘉峪关城楼

下,抬头仰望,湛蓝的晴空下,"天下第一雄

横穿戈壁沙漠,连接"天下第一墩"古迹;北

望,蜿蜒的长城一直延伸到8公里外的黑山

最西端的一个关隘,曾经承担丝绸古道上的

边防、商贸等功能。眼前这高挑的飞檐、红

漆的柱子,明墙暗壁,巧夺天工,且保存得非

常完整。四面城墙上的一座座箭楼、角楼伫

立在沙海之中,如一个个雄赳赳气昂昂的将

信步,这里的城墙清一色的砖土结构,600多

年屹然不倒,让人不由得佩服古人的智慧。

每一处上城墙的地方都设计巧妙,分为马道

和人行道,战时,马道可以运送粮草和兵器。

放置了一块神奇的砖头,既然到此一游,我

们也想探个究竟。果然,在西瓮城门楼的后

檐台上,我们发现了那块砖头。传说,明代

有一位叫易开占的修关工匠精通九九算法,

经他计算的建筑用料十分精准。监督修关

的官员让易开占计算用砖数量,他算得建造

嘉峪关需要九万九千九百九十九块砖。官

员不信,扬言如果多出或少出一块砖,就要

砍掉易开占的头。关城建造完毕,居然多了

一块砖头。官员发觉后正要治罪,易开占不

慌不忙地说:"多余的这块砖是神仙所放,是

定城砖,如果随意挪动,城楼就会倒塌。"官

员不敢追究,那块砖就一直保留了下来。多

年来,虽然历经风霜雨雪,那块砖已有些磨

损,但依然安放在那里,见证着一代又一代

下了城楼,沿着青砖铺就的路在关城内

来嘉峪关之前,早就听说这里的城墙边

顶上,壮阔绮丽,犹如一条黄色的游龙。

爬上嘉峪关城楼,登高远望,南面,城墙

嘉峪关关城始建于明洪武年间,是长城

于是踏上了西去的列车。

关"的关楼赫然就在眼前。

军,镇守着茫茫戈壁。



冬至过后,北京慕田峪长城愈发寂静开 阔。周末,趁着阳光正好,我和朋友相约一起爬 慕田峪长城,感受冬日长城的独特韵味

早在北齐时期,北京市怀柔区渤海镇慕田 峪一带便筑有长城。明洪武元年(公元1368 年),大将军徐达按照明太祖朱元璋的命令,率 兵在北齐长城遗址上修建长城,这便是慕田峪 长城。慕田峪长城全长5.4公里,东与古北口相 连,西与居庸关相接,是拱卫京畿的军事要处, 有"万里长城,慕田峪独秀"的美誉。目前,慕田 峪长城面向游客开放了20个敌楼。

冬天的慕田峪长城,壮观秀丽中透着丝丝 清冷。我登上石阶,行走在古老的城墙之间。 行至4号敌楼、5号敌楼之间,一个铁铸古炮吸 引了不少游客的注意。我凑上前去仔细观看, 铁炮长约90厘米,炮膛深约60厘米,外口径约 20厘米,炮口朝向长城外侧,用以抵御敌人入 侵。除了这尊铁炮外,还有一尊铁炮被收藏在

慕田峪长城精神传承馆内。历经数百年的雨雪 风霜后,古铁炮已经黝黑发亮,曾和将士们戍守 边关的它虽已失去了往日的作用,但仍在风吹 日晒中向来往游人诉说着无限沧桑的过往。

站在正关台前,只一眼,我便被这座造型新 颖、结构别致的建筑吸引。正关台又称慕田峪 关,建于明永乐二年(公元1404年),是慕田峪长 城的标志建筑。此关三座敌楼并矗一排,形成 主厅侧室的格局,上下两层,底层相通,可用于 囤粮、屯兵。精巧的设计,让人不禁感叹古人的 智慧。正关台战略地位显著,曾经,这里一边连 接塞外,一边是入京通道,又是进入皇陵的捷 径。我仿佛看到,当年冬日飞舞的雪花为长城 披上白色的衣装,正关台前,守卫的士兵挺立如 松,指挥着来往的人们通关前行。

乘坐缆车至14号敌楼,再由此步行至20号 敌楼,是最经典的游览线路,可以领略到古今同 框的别样之美。近处,古建残垣保留着时光印 记;远处,摩天高楼见证着城市发展。站在18号 敌楼附近眺望市区,北京CBD的建筑清晰可 见。我举起相机,拍下长城与中国尊同框的画 面,远山之中的长城与繁华闹市的中国尊,仿佛 跨越几百年的时间长河,于空中相会。侧耳倾 听,它们似乎展开了一场隔空对话,诉说着战争 历史、华夏乡愁。

人们常说:"不到长城非好汉!"在慕田峪长 城,爬到20号敌楼的"好汉坡"观景台才算真正 的好汉。20号敌楼是慕田峪长城目前开放区域 的最高点,虽然登上"好汉坡"的石阶只有几十 米,但每级石阶高约半米,是慕田峪长城最陡峭 的一段路程。爬过这段台阶,耐力与技巧缺一 不可。"宝宝,别怕!高抬左腿,把脚放石阶上, 双手先紧扣住上一级台阶……"在我前面登"好 汉坡"的是一对父女,女孩不过10岁左右。只见 她用小手紧抓着台阶,不停地重复高抬腿、侧放 脚的动作,额头沁出的汗珠、略微颤抖的双腿说 明了她此刻的努力和坚持。

跟随着女孩爸爸的指导操作,我终于也颤 颤巍巍地登顶了。站在"好汉坡"上俯瞰,群山 连绵起伏,巍峨的长城如一条卧龙蜿蜒其中,有 一种说不出的壮美。长城内外,林木挺拔萧瑟, 暖阳和煦宜人,鸟儿沉默不语,好一派恬然静穆 的冬日光景。

千百年前,长城上是否也有那么一群人在 陡峭的山崖上艰难地攀登?不同的是,他们攀 登至顶峰,在寒夜里守卫,不为远处的风景,只 为保护长城脚下一方百姓的安宁。这么一想, 这古老的长城似乎愈发雄伟壮丽了。

雄关漫步

文<程美玲



的变迁。

漫步在城墙之上,目光从那一块块古老 的砖上掠过,像是在阅读一段段厚重的历 史。站在角楼旁闭上眼,耳边仿佛传来古道 的驼铃声声,忽而又是金戈铁马的厮杀声, 忽而又是夜空下悲凉的羌笛声……曾经,多 少人在这里遥望故乡? 多少人在这里洒下 依依惜别的泪水?又有多少人永远地留在 了黄沙漫天的冷寂之中……

经过柔远门时,我略微迟疑了一下。心 中思忖,这样柔婉的一个名字,怎么看都仿 佛与粗犷的大漠戈壁不搭。同行的老师为 我解答了疑惑。原来这名字和明王朝有关, 当时为了显示对关外游牧民族采取怀柔政 策,才取了"柔远门"这个名字。因为战则必 有死伤,柔方能致远,这也显示了明朝对边 陲牧民的宽和态度,希望国家能长治久安。

烽烟俱散,旌旗猎猎,历史虽已远去,精 忠报国的使命却从古至今,不曾幻灭。站在 将军府门口,那威严肃穆的建筑令人敬畏。 多少胸怀天下的名将在这里沙场点兵,指挥 若定。边关的那一轮明月,曾照耀过他们刚 毅的面孔,也抚慰过他们思乡的柔情,更见 证过他们心中的豪情。"醉卧沙场君莫笑,古

来征战几人回?"虽然明知道战场的残酷,他 们却毅然辞别亲人,远赴边关保家卫国,怎 能不令人由衷敬佩?

不知不觉,我们已走到光化门。这里有 一处不得不看的景致,就是当你站在光化门 前面,迎着阳光,可以看到门中楼的景象,非 常奇特。慢慢走过光化门,脚下踩过的石头 崎岖不平。这里的每一块石头都有上百年 历史,见证过许多商贾、车队从这里出关。

沿着光化门一直向前走,就算出了关 口。视野一下子变得开阔起来,连绵的祁连 山看得更加清晰了,巍峨的雪顶闪着莹莹的 光芒,远处的戈壁滩苍茫邈远,朔风凛冽。 再往南走,"天下第一墩"毅然迎着塞外的劲 风,挺立在古道上,如同一个民族的象征。 背后的古烽火台依然屹立在那里,大大小小 的孔洞,仿佛诉说着一个个久远的故事。

不远处,有几只供游客骑行的骆驼,在 沙地上悠闲地散步,身后是广阔无垠的沙 漠。雄关漫步,感慨万千,不仅仅是对古人 的智慧,还有对曾经在这里保家卫国的将士 们的敬佩。如今国泰民安,山河无恙,虽然 这里早已不用做防御,但这一段壮阔浑厚的 历史,值得我们永远铭记。

长城古村名镇寻访之旅

线路组成:辽宁(丹东市凤城市凤山区大梨树村、葫芦岛市绥中县永安乡西沟村等)—北京(延庆区八达岭镇、怀柔区渤海镇、密云区古北口镇司马台村、平谷区金海湖镇将军关村、昌平区流村镇长峪城 村、门头沟区斋堂镇爨底下村等)—天津(蓟州区下营镇黄崖关村等)—山东(济南市长清区万德街道长城村、淄博市博山区和尚房村等)—河北(秦皇岛市海港区驻操营镇板厂峪村、承德市滦平区巴克什营 镇花楼沟村、唐山市迁安市大崔庄镇白羊峪村、保定市涞水县九龙镇大龙门村等)—河南(郑州市新密市楼院村等)—山西(阳泉市平定县娘子关镇、大同市天镇县逯家湾镇李二口村、忻州市偏关县老牛湾 镇老牛湾村、朔州市山阴县张庄乡旧广武村等)—内蒙古(呼和浩特市清水河县北堡乡老牛坡村、乌兰察布市丰镇市隆盛庄镇隆盛庄村等)—陕西(神木市高家堡镇、榆林市横山区响水镇响水村、延安市吴 起县长城镇长城村等)—宁夏(石嘴山市大武口区长胜街道龙泉村、银川市西夏区镇北堡镇镇北堡村、吴忠市盐池县高沙窝镇兴武营村、固原市彭阳县城阳乡长城村等)—甘肃(酒泉市敦煌市阳关镇等)

线路特色:长城脚下一幅画,那是我故乡。长城沿线村镇,或依山傍水、幽静秀美,或保存了大量古迹,或拥有独特的民俗风情,承载着万里长城的精神,有着无可替代的文化价值。它们是活着的长城, 是中华文化传承的鲜活载体。长城国家文化公园建设的推进,让古村镇在文化和旅游融合发展中焕发生机与活力,开启了新时代乡村振兴的新篇章。

雨中爨底下

文<洪建国

美,出发时下起蒙蒙小雨,让我们有机会领略雨 中的爨底下。

爨底下因处在"爨里安口"下方而得名,又 名川底下,明清古村落,地处北京市门头沟区斋 堂镇,距北京市区90公里。爨里安口是明代京 西内长城的一座关隘,正德年间建有正城一 道。当时,地方守军实行卫所制,家属随军,在 驻地附近屯垦,一入军籍,世代为军。后来国家 大一统,内长城失去了防御作用,戍守爨里安口 的军户逐渐繁衍成村,便是爨底下。

爨,有灶台、烧火做饭的意思。这个字笔画 多,不好写。为了方便记忆,当地村民编了个顺 口溜:"兴字头,林字腰,大字底下架火烧。"据说 村中多数人姓韩,因韩与寒同音,所以他们希望 "爨"让全村人丁兴旺,日子红火。

小雨淅沥,轻轻拍打着我们的衣角,温柔亲 吻着我们的脸颊。此情此景,我们无暇顾及披 衣撑伞,便一头扎进这个远离喧嚣的世界。一 进村子,只见一块硕大石头上刻着一个"爨"字, 热情似火,仿佛在迎接五湖四海的朋友。这不, 几个村民赶忙迎上前,手捧刚采摘的榛子、山核 桃、野葡萄请大家免费品尝。我们一边品尝香 甜的山果,一边欣赏沿途风景:一条贯通东西的 青石路,一棵饱经风霜的古槐树,一口水质甘甜 的老井,一串串火红火红的大灯笼,一排排年代 久远的蓝瓦房,一道百米长的峡谷"一线

古村落坐北朝南,依山而建,形如葫芦,又 像元宝,很有美感。一道长上百米、高十多米的 弧形石灰墙将村庄一分为二,呈现高低错落、层 次鲜明的布局。山上多是幸存的清代民居,山 下多是后建的仿古建筑,它们与天穹、大地、青 山、绿树很好地融合在一起,笼罩在如牛毛、如 花针、如细丝的雨中,密密地编织起一件诗意的

漫步山村石径,有一种"细雨湿衣看不见, 闲花落地听无声"的意蕴。穿过一条条狭长的 小巷子,走进一座座悠久的四合院。它们大多 有黝黑的宅门、灰色的石墙、蓝色的房瓦、红色 的对联、雕花的门楣、砖雕的柱头。"大五间"是

京西有个古村爨底下,很美,很静。天公作 全村扇面状民居的交汇点,也是全村规格最高、 质量最好的民居。室内三明两暗,五间五檩,隔 扇有雕花壁罩,窗下有棋盘炕,门外台阶有猫 洞,阶下有狗窝,耳房有储藏室,设计巧妙。

雨越下越大,古屋房檐下的雨点串成了线, 有力地敲打着或平滑或粗糙的石板,发出"大珠 小珠落玉盘"的声响。此时,一顶顶五颜六色的 雨伞点缀村中,远处袅袅炊烟慢慢升腾,一股久 违的饭香随斜风飘然而至,这才觉得肚子饿了。

从山上下来,右边是举人院,听说曾经出过 举人。这是一座三进院,院内有400年的青石、 紫石,寓意"脚踏青云""紫气东来",到此一游的 都想站上去沾一沾灵气。左边的福字院是一座 两进院,影壁墙上写着别致的"福"字,"福"字上 精雕 30 朵梅花,取万事美好之意。整个"福"字 里藏有"福禄寿禧财",颇为巧妙。在福字院,看 着大锅里翻滚飘香的炖鱼,我们馋涎欲滴。朋 友说:"身在福中要知福,今天就在福字院吃 了!"伴着外面的风声雨声,我们一边吃饭,一边 与村人畅聊,其乐融融。



出河北秦皇岛市区向北,不过几十分钟 车程,我们来到板厂峪。群峰之上,长城蜿 蜒,乃是明代蓟镇长城的一部分。

下车后,首先看到的是一块古树群标志 牌,旁边一棵大树,是秋子梨。我还记得春 天来的时候,满山梨花胜雪、树树皆白的情 景,不由出了一会儿神。

再往里去,是保存完好的板厂峪窑址群 遗址。这里的长城砖窑始建于明隆庆四年 (公元1570年),距今已有几百年历史。站在 窑边,你不能不为其深度而惊叹。那么大的 窑,把一块块砖坯码好也是苦活,不由自主 地肃然起敬。2号窑的介绍上写着,里面20 层的长城砖码放如初,每座约有5000块砖, 每块砖约重10.5公斤。

在板厂峪长城文化展馆,我们看到木 炮、大大小小的火药罐、子铳等与保卫长城 有关的兵器,也看到了蓑衣、纺车、风箱等旧 时的生活用品。灵仙洞内,显得寒凉一些。 这里出土的两具斑鬣狗化石保存非常完 整。时间有限,我们没作过多停留,一路奔

在长城上,走几步,我便停下来喘口 气。风衣被山风吹得鼓鼓猎猎,让我生出仿 佛要拍翅高飞的错觉。长城作为边墙用来 防御,我却在此刻读到了征服。柔软的血肉 让一块块砖石站在了比山更高的位置,安定 于比山更高的位置,在那个位置上陪伴时 间,看草枯草绿,听山风混响。

在前不见头后不见尾的长城面前,我是 低的,比山要低,比每一棵树每一株草要 低。我知道,再长的边墙,也是从一块微不 足道的砖开始的。此刻,低,是我唯一可以 保持的姿势。

长城不语,但它有威仪。它的恢宏和壮 阔,像一首沉郁的交响乐,奏响在天地之间, 流荡在崇山峻岭之上。厚重和旷达,除了仰 视,还能做什么呢?

此刻,尘世是远的,远得可以忽略不 计。历史是近的,近得仿佛触手可及。

在长城上,我看到数百年光阴倏然而 逝,听到人声喧哗从时光对岸遥遥传来,像 是惊涛拍岸,此起彼伏。

修建长城,需要这样声势浩大的场景。 人欢马嘶是必然。挑担的、搬砖的、调灰的、 砌墙的,这个喊,那个叫。山上原是没有路 的,人多了,草木闪开,队列连绵不断地走过。

风太大了! 有铺天盖地之势。像是从辽 远的时光隧道深处吹来,沿着历史的沟壑吹 来,携着云和月狂奔于路上,谁的功绩,在这

样的怒吼中被铭记?

明洪武元年(公元1368年),朱元璋为防 备残元势力卷土重来,大力兴修长城。更要 说到的,是谭纶和戚继光。谭纶,江西宜黄 人,嘉靖二十三年(公元1544年)中进士,对 兵法很有研究,经他训练的士兵个个是精 兵。隆庆元年(公元1567年), 谭纶总督蓟、 辽、保定等军务,根据巡行边墙的情况,与 戚继光共同提出"筑敌台三千,起居庸至山 海,控守要害"的方案。正是这一举措,使 当时边境无犯,百姓安居乐业。戚继光的军 队被称为"戚家军",在浙江、福建沿海大败 倭军,名闻天下。隆庆元年末,戚继光受命 调任蓟门,并入京任神机营副将。在镇十几 年中,他实地考察边关形势,针对长城实施 了许多有益的措施,增高加固墙体,在要冲 地带修筑重墙,并建造空心敌台——虚中三 层,台宿百人,作为边军驻守堡垒,加强了防

文<李冬梅

板厂峪上有长城

历史不朽,英雄恒在。有名的是将领, 无名的是兵卒。

突然想到路过的那些村子,名字大多是 这个"寨"那个"营"。"安营扎寨",这些兵士, 是住在附近的军营和临时帐篷里吗? 果然 是的。长城上的关、营、堡、寨,正是各级官 员和兵士的驻扎地。而今,古城大多废圮, 不过,住在附近的村民,仍然有很多是当年 守城士兵的后裔。

山坡上层叠的梯田间,有农人在劳作, 相视之间,笑容亲切。我想,在他们的骨子 里,一定沉淀着守卫长城的因子。这该是血 脉间的因袭。

走在一段长城上,心脏的剧烈跳动摇撼 着每一节骨头。长吁一口气,吐出的全是疲 惫。每每盼着这段路快点到尽头,看着远 路,数次起了放弃的念头。板厂峪的倒挂长 城形如天梯倒挂,岂是那么容易上去的?当 初建造长城的人得吃了多少苦?流了多少 汗?以此为凭,筑城守城的士兵们,又经历 了怎样的艰难跋涉?

遥想当年,簇新的边墙,在连绵起伏的 山与岭间一路逶迤,威仪赫赫。更有石炮、 礌石、铁炮、铜火铳用来防御和反击,设若有 敌来犯,又该怎么跨过这坚实屏障?

东一场风西一场雨,长城砖青色的碎屑 一点点剥落,斑驳的石头露出沉默的坚忍。

天下长城是巍然岿立的壮举,是一个民 族不屈的精魂。从这个意义上说,我们都该 到长城来看看。

"但使雕戈销杀气,未妨白发老边才。" 戚将军言犹在耳,豪气干云。走近长城,是 一次朝圣。

本版插画<杜敏